Что? Где? Когда?
4 класс

Цель: научить работать с энциклопедиями, справочниками, словарями.

Формы работы: беседа, практические занятия, мини-опрос.

I.   Беседа.

Ребята, есть книги, которые ответят на все ваши вопросы. Мир

огромен и многообразен. Внимательно посмотрите вокруг себя. И вы увидите много интересного. Шумят деревья, идёт дождь, строится дом, летит самолёт. Обо всём этом хочется знать. И у вас в голове возникает много вопросов. Что? Где? Когда? Конечно, всё на свете узнать нельзя. Вы будете расти, читать хорошие книги, слушать музыку, смотреть интересные передачи и постепенно сами сможете отвечать на большую часть вопросов. Вам помогут в этом книги, которые знают всё. Эти книги называются справочными изданиями.

Справочные издания – это, энциклопедии, справочники,  словари. Энциклопедии – это книги, которые нельзя читать по порядку. Нужно читать статью, которая вас заинтересовала. Тогда эта статья запомнится вам надолго, а может и на всю жизнь. Энциклопедии делятся на универсальные и отраслевые. Универсальные содержат сведения по всем отраслям знаний. Примером универсальной энциклопедии является «Белорусская энциклопедия», «Большая энциклопедия школьника».  Материал в них расположен в алфавитном порядке, на корешке книги  есть направляющие  слова. 
Отраслевые энциклопедии посвящены одной отрасли знания. Например, «Педагогическая энциклопедия», «Медицинская энциклопедия», «Культура і мастацтва Беларусі», «Всемирная история» и др.
Очень удобно пользоваться энциклопедиями «Всё обо всём». В 14-м томе  есть указатель ко всем томам энциклопедии.  Благодаря ему,  вы быстро установите,  в каком томе, на какой странице находится нужный вам материал. (Показать)
Вы видите энциклопедии серии «Я познаю мир». Эти книги полезно читать всем, даже взрослым. Издание хорошо проиллюстрировано, снабжено предметно-именным указателем. Он помогает вам ориентироваться в разнообразном материале.  В указателе в алфавитном порядке найдёте слово или статью, которая  вам нужна.

Практическое занятие. Презентация.
(На столах лежат энциклопедии. Учащиеся должны найти ответы на
 вопросы с помощью предметно-именного указателя)
1. Что такое гейзер?

Это фонтан, который действует сам по себе, без участия человека. Вода в нём – горячий кипяток. Бьёт он из-под земли на десятки метров вверх. Большой гейзер Исландии извергается лишь раз в сутки, зато фонтаном его можно  любоваться 3 часа подряд.  («География», с.257)
2. Сколько видов божьих коровок существует в природе?

Божьих коровок очень много. Они расселились по всему земному шару. Известно их более 200 видов. Различаются они окраской, числом крапин, образом жизни. Жучки очень прожорливы.  За один день одна божья коровка съедает от 50 до 200 тлей. Этим они приносят большую пользу сельскому хозяйству. («Насекомые», с.182)
3. Почему баобаб сбрасывает свои листья не зимой, а летом?

Лето в Африке,  где растёт баобаб,  очень жаркое. А листья испаряют влагу. И баобаб, чтобы  меньше терять влаги, в жару сбрасывает листья. А зимой, когда начинается период дождей, он снова покрывается листьями и белыми цветами. Из волокна коры этого удивительного дерева нельзя разжечь даже маленького костра, древесина его не горит. («Растения», с.419-421)
4. Что заставляет летать многотонные камни?

Вулканы. Из жерла вулкана, соединяющего поверхность нашей планеты с глубокими  её недрами, с огромной скоростью и грохотом вылетают многотонные камни – вулканические бомбы. («География», с.30-33)
5. В чём секрет египетских пирамид. Почему люди считают, что они будут стоять вечно?

Пирамиды сложены из огромных каменных плит настолько тщательно,
 что между ними не проходит даже лезвие ножа. («Загадки истории», с.24; «История Древнего мира», с.14)
6. Почему верблюд несколько дней может обходиться без пищи?
В его горбах находятся накопления жира. Расходуя этот запас, верблюд
 может несколько дней не употреблять пищу. («Животные», с.286-289)
     7.Почему фараоны были самыми высокими среди египтян?
На многих произведениях искусства , созданных в Древнем Египте,
фараон изображался в несколько раз выше, чем все остальные люди. Так художники подчёркивали значимость, величие фараона, которого считали и «сыном богов» и «великим богом». («История», с.42)
     8. Почему Луна – спутник?
В астрономии спутником называют тело, которое вращается вокруг
большего по размерам тела и удерживается силой его притяжения. Луна – спутник земли. Земля – спутник Солнца. Все планеты Солнечной системы, за исключением Меркурия и Венеры, имеют спутники. («Космос», с.171)
Справочник - издание, содержащее краткие сведения научного,
 производственного или прикладного характера, расположенные в определённом порядке (алфавитном, систематическом, хронологическом и т. д. ),  удобном для их быстрого отыскания. Многие справочники снабжаются вспомогательными указателями (алфавитным, предметным, именным и пр.).

 Справочники можно назвать уменьшённой энциклопедией. Принцип построения материала тот же.

В конце справочников, энциклопедий находится справочный аппарат. Когда вы туда заглянете, статью, которая вас заинтересовала, искать будет ещё проще. Вспомогательные указатели помогут вам найти фамилии известных людей

В жизни каждого человека, а особенно школьника, большое значение имеют словари. Словари – наши незаменимые помощники в учёбе.   Для вас в библиотеке имеется множество словарей. Давайте начнём с того, что вы вспомните, какими словарями вы уже пользовались,  с какими словарями вы уже работали? (Ответы детей.)  Что надо хорошо знать, чтобы пользоваться словарем? Почему? 

Алфавитный порядок слов - это самое главное правило, по которому составляется словарь. Все слова во всех словарях расположены в алфавитном порядке.  Как же работать со словарями? Находите нужное вам слово и читаете его. 
Французский писатель Анатоль Франс сказал: «Словарь — вся Вселенная в алфавитном порядке». 

Сейчас подробнее познакомимся с некоторыми словарями.

Орфографический словарь – это словарь,  в котором вы узнаете, как пишутся слова с непроверяемыми и труднопроверяемыми орфограммами. В орфографическом словаре над каждым словом стоит ударение, которое показывает, как правильно читать слова. И когда вы читаете слова в словаре, надо обязательно запоминать их правильное написание. В некоторых словах около написанного слова обозначается род. В конце орфографического словаря вы найдёте список географических названий, имён. В словарях есть список условных сокращений, они могут быть размещены или в конце,  или в начале словаря. Часто бывает, что при выполнении домашних заданий или при написании сочинений,  вы не знаете, как правильно писать некоторые слова, и тогда вам на помощь придёт орфографический словарь.
Практическое задание. Презентация.

1. Вставить пропущенные буквы в слове ф..хт..вание.

2. Вставить пропущенные буквы в слове б..с..ейн. 
3. Вставить пропущенные буквы в слове ..нц..клопедия.

Словари помогают вам не только правильно писать слова, но и определять их значение, объяснять происхождение слов. Словари расширяют также ваш кругозор, дают вам новые сведения и знания. Так, что ребята вы убедились, что очень полезно заглядывать в словари. Сегодня мы с вами познакомимся  с различными типами словарей. (Библиотекарь подходит к книжной выставке). 
Толковый словарь – объясняет значение слов. Это самый древний из словарей. Первый толковый словарь появился в 18 веке. Если вы читаете художественную книгу и вам попадаются непонятные слова, вы сразу должны заглянуть в толковый словарь. В нашей школьной библиотеке  имеются следующие толковые словари: Толковый словарь И.И.Даля, Школьный толковый словарь русского языка, Толковый словарь русского языка С.И. Ожегова, Большой толковый словарь современного русского языка Д.Н. Ушакова.
Словарь иностранных слов - это словарь, в котором вы найдёте 

пояснения слов, которые пришли к нам из другого языка – иностранного. Если вы не найдёте какое-то слово в толковом словаре, значит, его нужно искать в словаре иностранных слов.


Словарь антонимов – это словарь, в котором вы найдёте противоположные по смыслу слова.

    Практическое задание.  Презентация.
     «Придумать антонимы на слова»:
1. Горький (сладкий).

2. Близкий (чужой).

3. Возвышать (понижать).

4. Голодный (сытый).

5. Известный (незнакомый).

6. Старый (молодой).

(С одним из антонимов составить предложение)
Словарь синонимов. Ребята, вы помните, как называются слова разные по смыслу, но одинаковые по написанию. Правильно, синонимы.
Практическое задание.

1. Я в учёбе буду первым. (Ранний, лучший, главный)
2. Я буду дома послушным. (Покорный, податливый)
3. Я буду читать интересные книги. (Занимательный, увлекательный, захватывающий, занятный)
А сейчас я вас познакомлю с еще одним видом словарей, которые рассказывают о происхождении слов и их значении — этимологическим. 

Например,                         

Текст:

«Конфета – кондитерское изделие в виде плитки, шарика, батончика. Итальянское слово конфета было заимствовано из

 лат. языка, в котором означало “лекарство”.

Текст:

«Баба- Яга в  русских сказках –  злая старуха- колдунья. От древнерусского глагола «ягать», что значит кричать, ругаться».
                         Практическое задание. Презентация.
 Работа с этимологическим словарем. Найти значение слов:

ДИКТАНТ

ЛЯГУШКА

ОКЕАН

РАДУГА

ПИРОГ                                       

БУТЕРБРОД

Бывают словари ещё двуязычные: русско-белорусский, англо- 

русский, русско-немецкий и т.д.

(Знакомство с другими  словарями на выставке)
Практическое занятие. Презентация.

Найти в словарях значение следующих слов: вереск, битум, викинг, доллар, гранит, лицензия, монограмма, озон,  прогноз, санскрит, хронометр.

II. Мини-опрос.

1. Как нужно пользоваться энциклопедией? Как расположен материал в энциклопедиях?

2. Где нужно найти значение сокращённого слова?

3. В каком словаре можно найти перевод с русского на белорусский язык?
4. В каком словаре можно найти правильное написание слов?

5. В каком словаре вы найдете толкование значения слов?

6. Какие энциклопедии есть у вас дома?

III. Подведение итогов.

Вы правильно справились с заданиями. Научившись пользоваться

энциклопедиями, справочниками, словарями, вы обязательно полюбите их и согласитесь с Самуилом Маршаком, который однажды написал:




Усердней с каждым днём смотрю в словарь.




В его столбцах сверкают искры чувства.




В подвалы слов не раз сойдёт искусство.




Держа в руке свой потайной словарь…

Ребята, чем чаще вы будете обращаться к энциклопедиям, справочникам и словарям, тем умнее и образованнее вы будете.
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